
Temat : Okrągły stół. 18/19.05 

1.Stan wojenny nie uratował komunistycznego ustroju Polski: Władze 

komunistyczne chciały skompromitować Lecha Wałęsę –nie udało im się to w 

1983 roku otrzymał on Pokojową Nagrodę Nobla, rok później wstrząsnęła 

Polakami informacja o zamordowaniu księdza Jerzego Popiełuszkę, był on 

kapelanem „Solidarności” raz w miesiącu odprawiał mszę za ojczyznę , nie 

podobało się to ówczesnej władzy .We wrześniu 1986 roku zwolniono z więzień 

ostatnich więźniów politycznych ,w czerwcu 86 odbył pielgrzymkę do Polski 

papież Jan Paweł II. Trzecia pielgrzymka papieża do kraju-była pielgrzymką 

nadziei .Coraz bardziej brakował jej Polakom ,wielu młodych decydowała się 

na emigrację z kraju .W 88 w wielu miastach wybuchły strajki .Tym razem 

władza zdecydowała się na rozmowę. 

2.W 1989 roku doszło do rozmów „Okrągłego Stołu”. 

3.Było to spotkanie rządu  z jego przeciwnikami (opozycją): 

-strona rządowa na czele z generałem Czesławem Kiszczakiem 

-opozycyjna na czele z Lechem Wałęsą. 

4.Postanowienia obrad ”Okrągłego Stołu”: 

-podjęto decyzję o legalizacji związków zawodowych (związków broniących 

prawa pracowników) 

-utworzeniu urzędu prezydenta państwa 

-przeprowadzeniu wolnych wyborów do senatu 

-przyjęto nową ordynację wyborczą 

-zaplanowano wybory do sejmu na czerwiec 1989 roku. 

Zapoznaj się też z tekstem z podręcznika str.149/150 

Zadanie domowe: Wyjaśnij pojęcie :indeksacja. 


